



台江

蝶变腾飞满目新 幸福生活入画来

本报记者 颜澜萍 通讯员 台融宣



位于台江区的海峡金融商务区汇聚众多金融机构。本报记者 俞松摄

200家。

金融业集聚发展。闽江北岸中央商务区、海峡金融商务区纳入自贸联动创新发展区，高端商务楼宇64栋、税收亿元楼超10栋，被列入全省“共富金融试验区”三个试点地之一，共富金融台江创建中心、福州数字金融审执中心、福州科创金融服务中心等相继建成投用，金融业税收总量占全省的四分之一，成为全省金融业态最集聚、产业链最完整、配套服务最完善的区域。

文旅商加快融合发展。上下杭、苍霞、南公河口三大历史文化街区修缮开放，“闽江游”入选国内水路旅游客运精品航线试点，12公里滨江景观带初具规模，夜景灯光秀成为“夜福州”的闪亮名片。

数字是最好的注脚。30年来，台江区地区生产总值由1995年的4.4亿元连续跨越7个百亿元台阶，增长到2024年的787.7亿元。产业布局也经历重大转变，三产占比超92%，连续两年获评全省城市发展“十优”区，标志着台江的发展实现了能级与位势的

践行人民城市理念
城市功能品质持续优化

“请给群众捎个话，政府会把好事办好。”在“苍霞人家”生活馆，墙上的一排红色大字格外醒目。这句朴实又厚重的承诺背后，是习近平同志在福建工作时支持帮助台江群众改善居住条件、领导推动福州棚屋区改造的一段往事，一片深情。

曾经的苍霞新城是“纸褙福州城”的缩影，建筑多为木结构，连片的棚屋区年久失修。2000年7月2日，时任福建省省长的习近平到苍霞棚屋区调研。一周之后，苍霞棚屋区改造工程就启动了。仅仅一年时间，这个当时福州市规模最大的棚屋区就被改造成为一片新城，3441户搬进新居。

时光流转，昔日“新颜”成“旧貌”，苍霞新城公共基础设施配套渐渐“落了伍”。2021年，台江开始苍霞新城新一轮全方位改造提升。如今

的苍霞新城与上下杭历史文化街区有机融合，长者食堂、儿童梦想空间织起“五分钟生活圈”，临水而居、推窗见绿的生活时时可享。

从棚屋区到现代化社区，这不仅是一座城市面貌的持续更新，更是无数居民生活持续向好的温暖见证。2023年，苍霞新城老旧小区改造提升项目获评中国人居环境范例奖。

眼下，一场新的蝶变正在酝酿。“望熙雅筑”安置房选房活动近日启动，上海西新村3700户征收群众的“安居梦”照进现实。“太高兴了！离搬新家又近一步！”涉迁群众陈阿姨说。

为确保活动顺利推进，台江区多次召开专题推进会优化流程，台江区城投集团所属的三家征收公司投入100余名党员骨干，联合街道、各区直部门组成了11个工作小组，形成“全链条”保障体系。现场科学划分七大功能区，党员志愿者全程提供政策解读与流程引导，让“手续繁琐”变为“体验温馨”。这种“党建+征收”双轮驱动模式，已在宁化新村旧改等项目

中成功验证，推动台江创下“6天签约率超98%”的样板成绩。

人民城市人民建，人民城市为人民。30年来，台江区坚持“高起点规划、高标准建设、高效能管理”，成功实施苍霞新城、上海西、宁化新村等122个、781万平方米的成片危旧房改造，荣膺全省城乡建设品质提升绩效优秀区，着力打造宜业、宜居、宜乐、宜游的美丽城区。

着力增进民生福祉
人民幸福指数节节攀升

今秋开学季，台江实验幼儿园正式搬迁至新址。作为省、市、区今年为民办实事项目，占地超6000平方米的新园，规模在全市居于前列，进一步充实台江的教育资源，满足人民群众对优质均衡教育的需求。

步入新园，每一处设计都颇具匠心：浅米和棕咖色调的主楼，装饰着浅蓝色波浪线条的外墙，呼应着台江临江向海的地理特色；宽敞明亮的教室均配备智能护眼灯、环保教具柜，游戏空间铺设防滑软地垫，走廊预留孩子奔跑的安全距离……

悠悠万事，民生为大。30年来，台江始终把人民群众的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，近八成财政支出投入民生事业，一条改善

民生、惠及群众的“幸福曲线”正加速上行——

学有所教，教育事业蓬勃发展。台江深入实施教育兴区战略，不断加大教育投入，全区中小学、幼儿园集团化办学实现全覆盖，被评为“省首批普及初等教育先进区”，并先后获评“全国义务教育发展均衡区”“福建省教育工作先进区”等称号。

病有所医，健康台江建设提速。扎实推进医疗卫生服务改革，集团化办医稳步推进，不断满足群众日益增长的卫生健康服务需求，被授予“全国社区卫生服务示范区”称号，连续两届获评全国基层中医药工作先进单位。

老有所养，养老服务体系建设健全。台江区社会福利中心揭牌投用，着力打造台江区首个五星级普惠护理型综合养老示范中心。大力发展居家养老服务，街道社区居家养老服务照料中心实现全覆盖，“长者食堂+学堂”社区全覆盖，满足老年人多层次、高品质的健康养老服务需求。

三十载风华正茂，九万里风鹏正举。经济发展的一组组数字，宜居建设的一个个事例，群众脸上的一抹抹笑容，都凝聚成台江区广大党员干部奋力打造现代化国际城市重要示范窗口的强大动力，书写更加灿烂的高质量发展新篇章。



苍霞新城内，孩子们开心嬉戏。本报记者 叶诚摄

仓山

发展提质 幸福满满

本报记者 林晗 通讯员 仓萱

时代奔涌，城市蝶变。伴随着福州建设现代化国际城市的步伐，仓山实现了从发展靠后到活力繁荣的伟大跨越。

作为“东进南下、沿江向海”战略构想的重要承载区，仓山的华丽蝶变如何实现？今天，让我们沿着时光的足迹，探寻加快建设新时代新仓山答卷。

产业升级：

从制造到“智”造

驱车行驶在仓山智能产业园，现代化厂房鳞次栉比，锐捷网络、宝宝巴士、汉特云等知名智能企业标识映入眼帘，创新气息扑面而来。

有什么样的企业，就有什么样的产业。智能产业园，这个在全省率先开展工业园区标准化建设试点的产业园区，已经集聚了50余家优质企业落地，年产值超2000亿元，实现数字与产业的交融碰撞。

目光转移到数十公里之外的三江口，产业集群效应也在不断凸显。

作为全国首个“自贸+会展+跨境电商”数字贸易全产业链集聚区，闽江数字贸易走廊启动建设1个月内，就已形成协议项目30多个，目前10个项目正式运营，包含纵腾集团、印中商务、其全贸易、意义之塔等龙头企业。



闽江数字贸易走廊·嘉里数字贸易产业园。(仓山区委宣传部供图)

近年来，通过组织开展“强产业优环境”专项行动，仓山区着力发展以智能制造为核心的主导产业，以生物医药、新能源、文化旅游为重点的特色产业，以现代服务产业为保障的优势产业，推动具有仓山特色的“131”产业体系逐渐形成，2024年产业规模突破2300亿元。

创新是城市发展的驱动力。仓山区坚持创新驱动发展，发挥传统文化优势，加大产学研一体化工作力度，发展活力、动力持续增强，全区R&D经费投入总量和强度保持全市第一方阵。

如今的仓山，发展动能不断增强，呈现一片欣欣向荣的发展气象。

城市提质：

从城乡接合部到现代化城区

“项目每天都有新变化，看得人真心愉快！”站在SM福州仓山城市广

场建设现场，项目负责人曹立金高兴地说。

夏日炎炎，施工人员忙碌不止，大型工程机械车来往不息……大家战高温、抢工期，掀起一场“夏日攻势”，预计年内完成结构封顶。

福州SM项目所在的白湖北园片区，串联着城市中轴线和三江口。随着城市化进程的加快，这里空中电线交织成网，自建房屋“握手”“贴面”，影响了村居环境和村民生活。

满足群众的美好生活需要，城市更新势在必行。目前，仓山正按照“做金山建新片区、做精中部老城区、做强城门盖山片区”的思路，大力实施城市更新行动，着力打造示范样板，白湖北园片区就是其中之一。

“在白湖北园项目中，我们创新推行‘总师制’，对整个片区进行一体化规划建设，有效避免了各自为战，确保城市界面统一、景观协调、生活服务便利。”仓山区有关负责人说，在

S.M福州仓山城市广场如火如荼建设中。(仓山区委宣传部供图)

推进片区改造过程中，还以“微改造、局部改造”的细腻笔触，通过“挂牌叙事+场景再造”的方式，打造成兼具文化厚度与打卡属性的活态空间，让现代气息与历史底蕴碰撞出独特的城市肌理。

同时，仓山区重点推进南湖、义序、螺洲、橘园洲、烟台山等片区开发建设，建成区面积从9平方公里增加到98.6平方公里，增加约11倍。曾经的低矮棚户区被现代化高楼取代，狭窄街巷变为宽敞大道，城市框架全面拉开。

城市更新不仅在于地标焕新，还在于人居环境的根本改善。

作为全国独有的集山、水、洲、岛、湿地多元景观于一体的都市岛屿，十年来，仓山区着力提升生态品质，打造令人向往的幸福之城。环南台岛滨江休闲路蜿蜒展开60公里，高盖山生态公园等20座生态公园绿荫环绕，建成区绿化覆盖率达45.88%，

人均公园绿地面积15.83平方米，全年空气质量基本保持在I级，是全国绿化“百佳县区”……146平方公里的南台岛，已经成为更加绿色宜居的生态岛。

现代化城市基础设施体系建设是城市更新的关键环节，其中交通缓堵促销与路网更新更是重中之重。

如今，仓山交通网络四通八达，辖区内已有6条地铁线路建成投用，42条城市干道通行顺畅，20多座跨江大桥飞架南北，市民出行更加方便快捷。

民生改善：

不断满足人民群众

对美好生活的向往

中国式现代化，民生为大。一座城市，只有持续不断地保障和改善民生，才能托起群众稳定的幸福。近年来，仓山在民生领域更大力度补短板、强弱项，每年安排8成左右财力投

入民生事业，推动着群众的幸福指数不断攀升，让幸福生活触手可及、清晰可见。

看教育现代化迈出坚实步伐，深入实施教育强区战略，清华附中福州学校、福高小学部、初中部等市属学校近年来相继落户仓山，区属学校建设采用本级政府财政投入、市区两级共建、国企捐建等多模式推进，增加学位供给。辖区内有各级各类学校254所，中、高考教育质量逐年上升，实现城乡集团化办学全覆盖，教育质量逐年稳步提升。

看卫生健康事业长足发展，辖区内拥有医疗机构841家，包括省立医院金山院区、孟超肝胆医院金山院区等11家省市优质医院，成立仓山区总医院、13家镇(街)卫生院(卫生服务中心)全面加入医联体，覆盖广泛、层次分明的医疗卫生资源配置，便民惠民，基本满足不同层次的医疗需求。

看养老服务体系建设成效显著，全覆盖实现社区居家养老服务，探索公建民营居家养老服务模式，新建城区、居住区配套建设养老服务设施达标率100%，现有养老服务机构14家和养老床位4236张，养老服务机构数和养老服务供给量均居全市首位。

看社会保障体系不断完善，在全省率先实现行政村劳动保障工作站全覆盖，实施全民参保计划，基本医疗保险参保率达95%以上。村集体经济水平位居全市前列，所有村的村集体经济收入均在50万元以上，其中先锋村等13个村突破1000万元。

闽江春潮涌，扬帆再起航。站在新的历史起点上，仓山区将继续坚持以人民为中心的发展思想，完整、准确、全面贯彻新发展理念，为福州加快建设现代化国际城市作出新的更大贡献。

今天的仓山，正以更加开放自信的姿态、更加坚定有力的步伐，迈向更加美好的明天！